

内 部

中共兰州大学第二医院委员会党史学习教育

简 报

第 24 期

中共兰州大学第二医院委员会

学习教育领导小组

2021 年 11 月 5 日

兰州大学第二医院党委委员为儿童医院 全体党员讲党课

10 月 26 日下午，党委委员陈晓同志通过线上方式走进儿童医院，为儿童医院党总支全体党员，各病区主任、副主任、护士长，所有医护人员等讲党课。儿童医院党总支书记、院长魏万胜，副院长倪倩聆听党课。党课由魏万胜主持。

授课中，陈晓以《加强党性修养加强党性修养，提高政治站位》为题，就党员为什么要加强党性修养、什么是政治站位、如何提高政治站位、加强党性修养和提高政治站位的

重要性等几方面进行了专题讲解。他同时表示中国共产党是中国特色社会主义的开拓者、推动者、引领者，也是实现中华民族伟大复兴的领导力量。作为一名党员，我们必须要做到增强“四个意识”坚定“四个自信”，做到“两个维护”，只有这样，我们才能统一思想、统一行动，在中国共产党的坚强领导下实现中华民族的伟大复兴。

魏万胜做总结发言，他表示儿童医院全体党员、每一位医护人员都要始终与党中央在思想上、政治上、行动上保持高度一致，把党中央的路线方针政策和决策部署落实到自己的本职工作中，要在工作实践中不断锤炼党性、加强党性修养、提高政治站位、增强责任意识和使命担当，自觉做到不忘初心、牢记使命，更要始终坚持中国共产党的领导，始终坚持为人民服务的宗旨，脚踏实地，为全省及周边地区儿童的健康成长贡献自己的力量。

初心在一线磨砺 力量在一线凝聚

自10月19日兰州市发现确诊新冠肺炎患者以来，为进一步筑牢疫情防控堡垒，保障全市人民生命安全和身体健康，兰州大学第二医院各临床科室、行政后勤人员、师生第一时间主动请缨，医务人员在各核酸采集点、兰州市肺科医院、兰州市第二人民医院雁滩分院等参与疫情防控及疫情救治工作。第二临床医学院的学生们积极参与社区志愿者服务。

全体“二院人”以实际行动践行了“我为群众办实事”，真正做到了转化党史学习教育成果，真正做到了理论学习与业务工作相结合，进一步落实了习近平总书记关于党史学习教育的各项指示精神，从“精神”指引中汲取了“战役”必胜的理想和决心。

奔涌吧！推动时代的青年

第二临床医学院 2019 级本科生 马小青

“吾愿吾亲爱之青年，生于青春死于青春，生于少年死于少年也。进前而勿顾后，背黑暗而向光明，为世界进文明，为人类造幸福。以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生。”

他们，是推动时代的青年，是新时代的希望，也是光。

——题记

2020 年 3 月 15 日，习近平总书记在给北京大学援鄂医疗队全体“90 后”党员的回信中向奋斗在疫情防控各条战线上的广大青年致以诚挚地问候，充分肯定了广大青年在疫情防控斗争中彰显的青春蓬勃力量，交出的合格答卷，鼓舞激励青年们要不惧风雨，勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

时光退回到 2020 年新春伊始，一场猝不及防的新冠肺炎疫情席卷全国。这是一场没有硝烟的战争，一群“最美逆行者”第一时间奔赴抗疫一线，众志成城，共克时艰，展示了奉献与牺牲的大无畏精神。面对突如其来的疫情，他们挺

身而出，担当重任。在驰援湖北的医护人员中有三分之一是90后，其中还有相当一部分是95后，甚至是00后。一线的青年医务工作者白衣执甲、逆行出征，以生命赴使命，用大爱护众生，展现出最美的新时代中国青年的风采。在这场疫情大考中，青年一代勇敢奔赴一线，以实际行动践行总书记对广大青年的殷切希望。正如回信中习近平总书记所说“在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险，冲锋在前，舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。广大青年用行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！”从他们身上我们看到了新时代青年的志存高远、不懈奋斗，看到了新时代青年的迎难而上，主动担当。

推动时代的青年要有不惧风雨，勇挑重任的担当。在新冠肺炎疫情防控期间，广大青年第一时间递交“请战书”，同时间赛跑，与病魔较量。他们是已经返乡过年的医生，是毅然投入前线的急诊科护士，是坚守医院的青年医护……医院、实验室、社区、车站、机场到处都是他们坚守奋斗的身影，昨天父母眼中的孩子，今天已成为新时代的脊梁，成为国家的骄傲与希望！不惧是青春的模样，不退是青年的担当。他们用实际行动助力疫情防控，诠释使命在肩，奋斗有我的精神风貌。疫情无情，人间有爱。因为我们热爱这片土地，所以甘愿冲锋在前；因为我们钟情这个国家，所以甘愿肩负

重任。在疫情中，我看到了人类的渺小，也看到了每个人竭尽所能展现的伟大。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。作为一名医学生，面对疫情大考，看着前辈们白衣执甲，勇敢出征，看着他们写下的请战书、入党申请书，我深受震撼，在疫情肆虐的暗夜里，他们就是光。

推动时代的青年要有志存高远，脚踏实地的态度。习近平总书记在给首钢医院实习的西藏大学医学院学生的回信中表示“医生是人民健康的守护者，要努力做党和人民信赖的好医生。”勉励他们珍惜学习时光，练就过硬本领，毕业后到人民最需要的地方去，以仁心仁术造福人民特别是基层群众，这也是对广大医学生、广大青年的鼓舞和期许。“去往祖国需要的地方”绝不是一句口号，青年们在用他们的实际行动践行着。2020年“最美大学生”上海交通大学环境科学与工程学院硕士研究生刘智卓，组织近八百人参与治沙行动，推广治沙新模式，“西部需要我，基层需要我，那我就去往祖国需要的地方。”腾格里沙漠的绿色就是最好的见证。到祖国最需要的地方去，这是新时代青年与祖国同心同向的模样。

千万万新时代青年，自当壮志凌云，背负青天而适南冥，挂云帆而济沧海。千万万新时代青年，自当勇担时代重任，责如山肩如铁，任重而道远。千万万新时代青年，自当奋斗

不息，咬定青山不放松，难于前而不止。广大青年要像习近平总书记要求的那样，“肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花”。

新时代的青年拥有广阔的发展空间，也面临着天将降大任于斯人也的时代重任，我们要肩负起时代赋予我们的使命，把理想和抱负熔铸在脚踏实地的前进历程中。我们要奔涌在新时代的浪潮下，推动时代奋勇向前，让青春在祖国最需要的地方绽放。

弘扬抗美援朝精神 厚植爱国主义情怀

第二临床医学院 2017 级本科生 朱瑞

“不相信有完成不了的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人。”2021年国庆，影片《长津湖》的热映，让那段辉煌背后的历史再次映入人们的眼帘，回想往事，我们今日所享受着的幸福，都是由老一辈革命先烈们用自己的生命换来的，没有他们的浴血奋战，就没有今日强大的祖国和我们的安稳生活，抗美援朝，保家卫国，七十一年，我们从未忘记！

新中国成立之初，百废待兴，百业待举，中国人民无比渴望和平安宁。但是，这个简单的愿望却受到了粗暴挑战，美国趁着朝鲜内战，组织了“联合国”军，悍然发动了侵略朝鲜的战争，战火烧到了鸭绿江。危急关头，应朝鲜党和政府请求，中国党和政府以非凡气魄和胆略作出了“抗美援朝、保家卫国”的历史性决策。当时的中国军队从未有出境作战的经验，更遑论需要面对的对手是以美国为首的所谓“联合国”军，但就像毛泽东主席所说“这仗真不想打，但为了未来百年的发展，这仗不得不打。打的一拳开，免的百拳来。”即便前方是千难万险，中国人民志愿军还是唱着“雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江”的歌声出发了。

抗美援朝战争，是在交战双方力量极其悬殊条件下进行的一场现代化战争。年轻的志愿军们要爬过高高的雪山，那里的温度最低达到零下三四十度，他们穿着单薄的衣服，每天都要走几十公里，他们没有精良的武器装备，但是他们要和美军的飞机、大炮、坦克打仗，他们每天只能吃一个冻土豆，还要剩几个给伤员吃，美国军人却在自已那舒适又温暖的阵地里过着圣诞节，吃着烤鸡肉。影片中最让我印象深刻的画面是当百名士兵徒步前进到达战场时，为了躲蔽美国的侦察飞机，他们在前后无草无树无山遮挡的情况下，躺在一堆石头上面，假装“尸体”纹丝不动。美国人的两架飞机不停地在上方飞行侦察，由于没有发现“敌人”，他们为了一己之乐，便在他们以为是“尸体”的地方投放炸弹。而我们的战士为了以少保多不全军覆没，安全抵达战场，只能默默忍受。

真实的战争永远比电影中呈现的更加残酷，但即使是面对这样艰难的状况，志愿军们凭着保家卫国的决心，以令人无法想象的巨大毅力形成了巨大的战斗力，对敌人发起了反攻。这是我们中国人的坚韧！面对强敌飞机狂轰滥炸、坦克横冲直撞、大炮肆虐狂吼，志愿军战士们视死如归、前赴后继、愈战愈勇。特级战斗英雄、连长杨根思抱起炸药包冲入敌群与敌人同归于尽；老排长“雷公”为引开敌机驾驶载有标识弹的汽车，不惜自己粉身碎骨；一个个被冻僵的士兵端

着步枪趴在雪地上，忍受着零下四十多度的严寒，他们甘愿化成冰雕，也丝毫不愿退缩，体现出舍生忘死、向死而生的民族血性，谱写出惊天地、泣鬼神的雄壮诗篇。这种无私奉献的精神全部来自他们对于新中国的热爱，和对未来美好生活的憧憬，因为他们相信中国一定会胜利。也正是依靠这种精神，志愿军以弱胜强，采用种种策略，在武器装备远远不及敌人的情况下，创造了抗美援朝战争中全歼美军一个团的纪录，用智慧赢得了一次又一次战役的胜利。

志愿军们历经两年零九个月艰苦卓绝的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利。伟大的抗美援朝战争，抵御了帝国主义侵略扩张，捍卫了新中国安全，保卫了中国人民和平生活，稳定了朝鲜半岛局势，维护了亚洲和世界和平。这一战，中国人民彻底扫除了近代以来任人宰割、仰人鼻息的百年耻辱，捍卫了新中国，彰显了新中国的大国地位；这一战也证明了和平发展是不可阻挡的历史潮流。抗美援朝战争伟大胜利，将永远铭刻在中华民族的史册上！永远铭刻在人类和平、发展、进步的史册上！

习近平总书记曾说过：“伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬”。英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神，英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神，不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革

命乐观主义精神，为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神，为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神，锻造了伟大的抗美援朝精神。

我们生在红旗下，长在春风里，目光所至皆为华夏，五星闪耀皆为信仰。人民有信仰，国家有力量，民族有希望。我们有着革命烈士带给我们的安稳生活，有仁人志士创造的光明前景，如今，我们不必担心战乱动荡，在中国共产党的坚强领导下，我国的综合实力已取得巨大提升，身为中国青年，我们更要继承和弘扬这种精神，心系祖国，肩扛重任，报效祖国。

“希望下一代，能够生长在一个没有硝烟的年代。”我们新一代年轻人享受着先辈们创造的和平，更应该无比坚定、无比自信，勇于斗争、奋发图强。我们要好好珍惜今天来之不易的幸福生活，不懈努力，为使祖国成为更加强大的祖国、为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的青春力量。

传承红色精神 争做合格青年

第二临床医学院 2017 级本科生 朱小琴

10月1日，2021年第19期《求是》杂志发表了习近平总书记重要文章《用好红色资源、赓续红色血脉，努力创造无愧于历史和人民的新业绩》。文章强调红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。红色血脉是中国共产党政治本色的集中体现，是新时代中国共产党人的精神力量源泉。回望过往历程，眺望前方征程，才知道红色之所以是中华人民共和国的底色，是因为他是多少仁人志士用热血换来的颜色，用青春谱写的章程，用生命赢来的胜利！

新中国发展的任何一个阶段都有一群英雄在默默付出，没有将心怀国家，将国之发展定为自己终生奋斗目标的他们，哪有现在的新中国！他们是当之无愧的功勋，是中国登上世界舞台的一步步阶梯。在新中国成立初期，我国经济发展落后，人民生活艰苦、食不果腹、衣不蔽体，而正是这样的艰苦环境，新中国孕育出了一批又一批国之将才，让无数华人敬佩，其中几名将才更是让我刻骨铭心。

战斗英雄——李延年，参加过解放战争、湘西剿匪、抗美援朝等大小战斗 20 余次，为保卫国家领土主权完整画上

了重重的一笔，可以说，没有他和逝去的革命先烈们就没有今天的和平时代，就没有今天的国泰民安；中国“氢弹之父”——于敏，是核物理学家，国家最高科技奖获得者，共和国勋章获得者，他一生致力于氢弹的理论研究，放弃了出国留学机会，隐姓埋名几十年，氢弹的相关理论于他及他的团队而言就是一张白纸，身患十二指肠溃疡的他却屡战屡败，屡败屡战，最终在中国的核武器史上谱写了崭新而又辉煌的篇章。试想，没有这样的功勋挺身而出，甘于奉献，隐姓埋名，祖国怎会如此强大呢？时代楷模——张富清，在新中国成立初期，他深入基层，为人民办实事，全心全意为人民服务，用行动表达了对党的忠诚，是当之无愧的“人民功臣”；杂交水稻之父——袁隆平，是他让全世界人民脱离了饥饿的苦海，是他让中国在世界之林中立住了脚，他从小接受的教导，就是要努力建设祖国，中国人民最需要的是什麼就要努力为之奋斗。当他看到我国人民饱受饥饿的痛苦时，毅然决心放弃研究红薯而转向杂交水稻，当时的杂交水稻研究数据相当少，且日本的研究数据也相当保密，袁隆平只能靠着自己和团队的刻苦专研，不断试验，经过几十年的试验，最终研究出了杂交水稻，解决了我国乃至世界人民的粮食问题，是世界人民的英雄！伟人之所以是伟人，因为他们总是以国之重任为己任，心怀天下，为中华之崛起而读书，无论条件多么艰苦，他们永远都是冲在前面的英雄。

读史以明志，看到了那么多人民英雄，不畏艰辛，艰苦奋斗，为了国家放弃小家，难道不值得当代青年学习吗？生活在这革命先辈们用青春、用热血换来的盛世里的新时代新青年更应该不忘初心、牢记使命，为了祖国的强大而奋斗啊！

面对新冠疫情，一封封请战书见证着新一代青年的热血青春，一车车物资代表着新时代的中国凝聚力，一个个医务工作者奔赴前线，愿为祖国贡献自己的生命！面对疫情，全国上下齐心协力，万众一心。这就是新时代青年从革命先烈那继承而来的中国精神。

健康所系，性命相托，作为一名医学生，我们应该努力献身于医学事业，恪守医德，刻苦钻研，竭尽全力除人类之病痛，就像诺贝尔生理学奖获得者屠呦呦一样刻苦专研。为去除疟疾对人类的残害，她潜心研究药物，不断进行试验，最后才找到青蒿素这一药物对疟原虫的抑制率达100%，拯救了全世界特别是非洲许多发展中国家的人民，是一项伟大的人类健康事业，试想，当时她若没有坚持下去，从一次又一次的失败中吸取经验，怎能找到青蒿素呢？只有无私奉献才能全心全意的为人类服务。

作为一名医学生，我们不仅仅要努力钻研专业知识，还要时刻保持一种创新思想，因为创新才是一切进步之根本。同时，医学生还要学会各种基础学科知识，因为医疗的发展是依托于其他基础学科的，人文知识素养也是医学生必须掌

握的知识，只有这样才能做到有效沟通，从身体和心理上治愈患者。无论身在何处，始终相信我们会将革命先烈们的红色精神传承并弘扬光大！

（此件属工作秘密，严禁通过互联网、手机、微信等传播使用和对外发布）

报：兰州大学党史学习教育领导小组办公室、第十督导组。

发：兰州大学第二医院党史学习教育领导小组，副处级以上干部，各党总支、
党支部书记。
